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VERBALE N° 21/2023

SEDUTA DEL 9 maggio 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno 9  (nove)  del  mese  di  maggio,  la  Commissione  Controllo  è
convocata  in sede referente (ex art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale) e in presenza in esterna
presso Palazzo Strozzi, Piazza Strozzi Firenze, alle ore 12.30 con il seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente;
- Audizione del Direttore Generale della Fondazione Palazzo Strozzi, Dott. Arturo Galansino;
- Varie ed eventuali.  

Per la segreteria della Commissione Controllo è presente Stefano Mugnai.

Il  Segretario  della  Commissione  Consiliare  Controllo  procede  alla  raccolta  delle  firme  di  presenza  e
all’appello nominale dei componenti della Commissione. Risultano presenti i/le Consiglieri/e della Commis-
sione consiliare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE ENRICO CONTI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI (ASSENTE) FRANCESCO PASTORELLI

Il Presidente apre la seduta alle ore 12.30, essendo presente il numero legale.

Sono  presenti il  Direttore Generale della Fondazione Palazzo Strozzi, Dott. Arturo Galansino, il Direttore
Amministrativo, Dott. Luca Bartoli e la Direttrice Esecutiva, Dott.ssa Antonella Loiero.

Il Presidente Cellai saluta i Commissari ed il Direttore  Galansino, cui chiede di fare un quadro generale
sull’attività della Fondazione Palazzo Strozzi.

Il Direttore Galansino afferma che gli anni 2021 e 2022 sono stati anni eccezionali per la Fondazione Strozzi,
nei quali si sono battuti molti record positivi. Sono state allestite mostre che sono state dei successi a livello
mondiale e passa ad illustrare nel dettaglio delle  slides (SLIDES PALAZZO STROZZI 09.05.2023.pdf).
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Afferma che il 45% degli incassi deriva dai biglietti e che la metà dei visitatori di Palazzo Strozzi afferma di
essere venuta a Firenze proprio per assistere ad una mostra presso Palazzo Strizzi. Di solito i visitatori si
fermano in città 2/3 notti, è stato calcolato che i visitatori di Palazzo Strozzi portano sul territorio circa 50/60
milioni di Euro l’anno.

Il Consigliere Conti chiede se si tratta di un impatto diretto e indiretto, o anche di un impomatato indotto.

Il Direttore Galansino risponde che trattasi di impattato diretto ed indiretto. Consultando le cifre, afferma che
solo nel 2022 questo impatta è stato di 114 milioni di Euro.

Il Consigliere Bocci chiede cosa visitino i visitatori di Palazzo Strozzi, oltre alle mostre allestite in Palazzo
Strozzi, nei 2/3 giorni di permanenza i città.

Il Direttore Galansino risponde che di solito proseguono nei percorsi consigliati da Palazzo Strozzi.

Il Consigliere Pastorelli chiede se per ottenere il prestito di opere si ricorra ad assicurarne il restauro.

Il  Direttore Galansino risponde affermativamente, specificando che spesso si fa ricorso all'Opificio delle
Pietre Dure di Firenze.

Il Consigliere Palagi chiede se i privati stranieri che finanziano la Fondazione Strozzi, scarichino in Italia o
all’estero e se il Contributo Covid è terminato.

Il direttore Galansino afferma che scaricano all’interno del loro sistema fiscale e conferma che il Contributo
Covid è terminato, ma che è stato molto prezioso.

Il  Consigliere  Masi  chiede  quali  siano  le  voci  di  autofinanziamento  di  Palazzo  Strozzi,  oltre  alle
sponsorizzazioni ed ai finanziamenti pubblici.

Il Direttore Galansino risponde che le entrate derivano soprattutto dai biglietti ed in quota molto minore, dal
merchandising, dal canone di affitto del bar/ristorante e dalle audio guide.

Il Consigliere Cocollini chiede se la capacità di essere autosufficienti di Palazzo Strozzi è simile ad altre
realtà dello stesso livello.

Il Direttore Galansino afferma che per produzioni culturali di questo livello l'autosufficienza è impensabile,
ma Palazzo Strozzi è la realtà che dipende meno da finanziamenti pubblici e sponsorizzazioni, per quanto
indispensabili ed irrinunciabili.

Il Consigliere Bocci chiede chi sia il rappresentante del Comune di Firenze nella Fondazione.

Il Direttore Galansino risponde che è Giacomo Bei.

La Consigliera Calì chiede quali siano le mostre più importanti recenti e future.

Il Direttore Galansino elenca le mostre più importanti.

Il Consigliere Conti chiede di sapere come si faccia a pianificare una mostra di livello, riuscendo però a
prevederne il successo anche di pubblico. E chiede come si compongano i costi.
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Il Direttore Galansino risponde che lo si fa puntando sulla qualità e sull’esperienza nel settore.

Il Direttore Bartoli afferma che i costi per Palazzo Strozzi ammontano a circa 10 milioni di Euro l’anno, il
70%  dei  quali  va  in  allestimenti.  La  struttura  di  Palazzo  Strozzi  è  molto  leggera,  avendo  solo  15/16
dipendenti.

Il Consigliere Fratini si complimenta per la pubblicità che riesce a fare Palazzo Strozzi e chiede che costi
abbia.

Il Direttore Galansino risponde che non ha costi poiché tale “pubblicità” deriva da accordi fatti con soggetti
importanti, da Trenitalia e Coop.

Il Presidente Cellai si complimenta per i risultati e chiede se gli artisti vengano pagati.

Il Presidente Galansino risponde che mai gli artisti vengono pagati per esporre le proprie opere, Palazzo
Strozzi può pagare gli allestimenti, in caso di prestiti importante può farsi carico dei prestiti, ma le opere
esposte non si pagano. Aggiunge che la scelta dei fornitori avviene attraverso il confronto dei preventivi.

Il Presidente Cellai ringrazia e dichiara chiusa la seduta  alle ore 14.00, alcuni commissari si trattengono per
ammirare la mostra attualmente allestita in Palazzo Strozzi.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE ENRICO CONTI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI (ASSENTE) FRANCESCO PASTORELLI

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 30.05.2023.

               Il Segretario                                                                                       Il Presidente

           Stefano Mugnai                                                                                     Jacopo Cellai
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